

# 熟识

■宁高明

刚参加工作那几年，因为年轻，教学没经验，我一直没有机会当班主任。有课的时候就去教室，没课的时候就坐在办公室里批改作业写教案，很少到教室里去。一个学期下来，我竟然叫不出几个学生的名字。

其实，大部分学生我也认得，只是叫不出名字。有时我在大街上散步，也会遇到学生向我问好，看着脸熟，就是想不出叫什么名字。当然也有认识的。我教的是语文课，我第一个认识的学生应该是语文课代表，这是我亲自任命的，因为收发作业的关系，我们的交集多一些，时间长了，也就熟悉了。其次是班长，我每次上课时，喊起立的都是他，我在回礼时自然会多看他两眼，所以，他给我的印象非常深刻。再次就是班里学习成绩特别优秀的学生，他们每次考试的成绩排在前边，我在浏览成绩单的时候记住了他们的名字。至于大多数成绩一般而又相貌普通的学生，我能够记住名字的寥寥，师生关系也很一般。

后来我当了班主任，去教室的机会多一些。每年分班的时候，我会把新生名单过了一遍又一遍，然后逐一对照，唯恐弄错了；在安排座次时，看看他们的身高，了解一下他们的习性，座次排好之后，开始着手班委的建设。班委有班长、纪律委

员、文体委员、生活委员等，约有七八个，为了搞好班委建设，我考查的学生不下十来个，谁适合干什么，谁的脾性如何，我必须有一个清楚的认识。在考查的过程中，我不仅记住了他们的名字，也对他们有了一个大致的了解。

然后是小组长的任命、课代表的设置。这样的事情虽无须事必躬亲，也要充分发扬民主，让学生自告奋勇参加竞选，但我也要做好他们的参谋，看一看他们的竞选报告，听一听他们的竞选宣言，谈一谈自己的看法，结果两个星期不到，我不仅能够记住全班所有学生的名字，甚至多少年过去后，我依然念念不忘。我不仅是他们的老师，也成了他们的知心朋友。

俗话说：长相知，不相疑。交朋友又何尝不是如此，深入地了解对方，认真地为他人着想，将时间花在他们身上，将一颗心交给他们，我们又有什么理由不会成为朋友呢？

# 坚持就很好

■潘玉毅

世事纷纭，空有理想。  
勤加练习，坚持就好。

以上十六个字，是我在朋友圈里看到的两条状态。由不同的人在不同的时间段所发，按说原本是没有关系的，但当它们被放在一起时，又好像互为因果，由后者破解了前者所设的局。

世事纷纭，空有理想——这是生活中大多数人在经历现实的考验后怀揣的想法。每个人生来有梦，有理想，但这美好的理想常常被残酷的现实打败，成为人们的无奈。一次，两次，三次，无奈的次数多了，就有了抱怨。而抱怨除了将理想与现实之间的差距越拉越大，别无用处。

现实与理想之间之所以会出现差距，有很多的原因，有可能是因为个人的不努力，也有可能是因为目标本就定得不太合理，当然，更多的时候是因为未来有着太多的不确定性：你计划出行计划了一个月甚至一年，谁知临出发时刚好就下起了滂沱大雨；你计划与许久不见的老朋友小聚计划了小半年，谁知单位偏偏在那天要求加班……计划总是被变化打乱，这种落差教人无奈，更令人懊恼。

因为未来的不确定性，谁也不知道自己的明天会是什么样，为此我们深感茫然。可是，茫然并不能给我们带来什么，相较而言，我们真正应该做的是坚持。古语有云：“锲而不舍，金石可镂。”虽然坚持之后我们不一定能看到希望，但不坚持就会连半分希望都没有。

人生就像一条线，起起伏伏，就算我们走得再小心，也不可能把人生的轨迹变成一条直线。这固然是一种遗憾，但也未尝不是一件幸事。有高潮，有低谷，有云淡风轻，还有放空，这才是生活的真面貌。无论它给我们以打击，还是鼓励，只要坚持下去，这条线依旧是这个世界上独一无二的轨迹。

# 春讯

■王伟

一尾燕子  
轻盈地穿梭堂前  
衔来春天  
明媚的消息

一枝桃花

从唐诗宋词里  
探出头来  
吐露粉红色的心事

一条河流  
涌动澎湃的激情  
欢快地歌唱  
奔向梦想的前方

一位老农  
在斜风细雨中  
走向田野  
耕耘未来的希望

# 我的『三八』节

的我。

不等我回答，儿子已断断续续地唱起了《鲁冰花》，此情此景，伴着儿子的歌声，直听得我眼泪汪汪。这孩子怎么知道找这么应景的歌，尽放“催泪弹”！

“开饭喽——”儿子在他爸爸的帮助下，做好了午饭，兴奋地要我品尝他和爸爸的手艺，两个人更是不停地往我碗里夹菜。这一刻，有两个男人这么知冷知热地对我，我感觉自己就是世界上最幸福的人。

吃完饭，儿子神秘地说：“妈妈，闭上眼睛不许偷看，还有个惊喜哟！”我乖乖地闭上眼睛。等再睁开眼时，儿子手捧一幅画站在我面前。“这是你，这是我，我在给你送一束鲜花。你看，我写的‘妈妈，我爱你’。”儿子激动地描述着画面。我轻轻地拥住儿子，内心从未有过如此强烈的幸福感。

今天真是惊喜不断，这是我过的最有意义的一个节日。谢谢儿子，让我感觉到做妈妈的快乐；谢谢老公，让我体会到家的温暖。

■孙玉霞

生日没有礼物，情人节没有花束，过年也不再喜欢花衣服。对于节日，我已麻木。可是，今年的“三八”节，真的很特殊！

中午下班回家，照例是一进门就往厨房钻。儿子已放学，在客厅玩拼装玩具，看见我回来就跑过来，一脸甜甜的笑，说：“妈妈，让我帮你做饭吧！”

儿子向来爱帮忙做家务，但为了节省时间，我还是准备婉言谢绝。

“今天不是‘三八’妇女节嘛！我来给你俩做饭。你去休息吧！”儿子硬把我拉到客厅。拗不过他，我只好在旁边“观战”。看着儿子稚嫩的小手吃力地切着肉丝，仿佛看到我们白发苍苍时由他照顾的场景，心里有欣慰也有伤感，不由得鼻子发酸。

“妈妈，老师说今天是‘三八’妇女节，我给你唱首歌吧。”总算切好肉丝，儿子又要择芹菜，还怕冷落了站在一边